

附件

中华人民共和国生态环境部办公厅

环办监测函〔2018〕894号

关于山西省临汾市国控环境空气 自动监测数据造假案有关情况的通报

各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，各派出机构、直属单位：

党中央、国务院高度重视生态环境监测数据质量。2017年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见》（以下简称《意见》），明确了重点任务，提出了工作要求。近期，我部会同有关部门严肃调查处理了山西省临汾市国控环境空气自动监测数据造假案，为进一步加强警示教育作用，现将有关情况通报如下：

一、基本案情

经公安机关调查核实，2017年3月，临汾市环保局原局长张文清为降低该市环境污染指标数据，授意环保局原办公室主任张焯和临汾市环境监测站原聘用人员张永鹏对该市6个国控环境空气自动监测站（以下简称国控站点）进行人为干扰。张永鹏以每人每月3000元拉拢李皇涛、景国柱、陆钟山、许冬等11人参与，传授作案手段、提供作案工具，并建立名为“兄弟”的微信

群统一指挥。其间，张文清看到监测数据较高时便通知张焯、张永鹏，提醒采取手段降低数据。作案人员通常选择当晚19至23时，采用堵塞采样头、喷水或氢氧化钠中和等方式，同时或交替对临汾市6个国控站点细颗粒物（PM_{2.5}）、可吸入颗粒物（PM₁₀）、二氧化硫（SO₂）采样设备进行人为干扰，次日清晨清理现场后离开。为防止作案过程被视频监控拍摄，张永鹏先后支付16000元指使赵逗远程对视频监控进行屏蔽，因与视频探头型号不符未能得逞。

河北先河环保科技股份有限公司（以下简称先河公司）发现临汾市国控站点受到人为干扰的情况未及时向中国环境监测总站报告。先河公司驻临汾运维人员崔勇勇、张安分别收取好处费1000、2000元，为张永鹏等人作案通风报信，提供便利。

2017年4月至2018年3月，临汾市6个国控站点共受到干扰上百次，监测数据严重失真53次。有关方面依纪依法作出严肃处理：

（一）2018年5月30日，山西省晋中市榆次区人民法院以“破坏计算机信息系统罪”对涉案16人作出判决：判处张文清有期徒刑两年；分别判处张焯、张永鹏有期徒刑一年；分别判处崔勇勇、张安有期徒刑八个月和六个月；其余11人分别处以拘役四至六个月，缓刑八个月至一年不等的处罚。

（二）生态环境部会同山西省人民政府公开约谈临汾市政府主要负责同志，对临汾市防范和惩治生态环境监测数据弄虚作假

职责履行不到位、工作严重失察提出严肃批评。要求临汾市切实提高政治站位，深刻汲取教训，全面举一反三，依纪严肃问责，抓好整改落实。

(三) 中国环境监测总站公开约谈先河公司主要负责人，撤销先河公司2名涉案人员“国家网环境空气自动监测运维技术人员考核合格证”。根据合同约定追究先河公司违约责任，从2018年8月起，终止其山西省25个国控站点的委托运维服务，不予退还履约保证金，责成其深刻检讨和反思，完善内部规章制度，加强运维日常管理。

二、反映的主要问题

临汾市环境空气自动监测数据造假案是一起有组织、有预谋的蓄意犯罪行为，发生在党中央、国务院三令五申要求确保环境监测数据真实准确，原环境保护部公开通报西安市环境监测数据造假案件之后，情节严重、影响恶劣、教训深刻。其行为严重背离了中央要求，严重影响了环境决策，严重侵害了公众知情权，严重伤害了政府公信力。

一是政治站位不高，对生态环境监测重要性认识不足、履职不力。一些地方党委和政府贯彻落实党中央、国务院关于生态环境监测工作的决策部署不到位，对生态环境监测工作不重视、不知情、不过问，组织领导不力，未建立本行政区域防范生态环境监测数据弄虚作假责任体系和工作机制，国控站点安全保障不到位，宣传教育严重缺失，涉案人员张焯竟然认为干扰监测行为仅

仅属于违规，不知道已经触犯党纪国法。一些地方未形成打击监测数据造假的高压态势，对长时间、大规模、有组织的监测数据弄虚作假行为严重失察，调查不力。特别是曾经出现报案并对有关人员实施过拘留的情况下，仍未引起重视，仍未落实职责，不敏感、不警醒，作风不严不实，贯彻中央决策部署表态多、行动少、落实差。

二是个人私欲膨胀，政绩观严重扭曲。本案主犯张文清身为环保局长，受党教育多年，在当前全国各行各业为打好污染防治攻坚战，打赢蓝天保卫战群策群力、攻坚克难之时，他不在污染防治上下真功夫，却在监测数据上动歪脑筋，无视党纪国法，知法犯法、胆大妄为，亲自组织，指使他人实施人为干扰，利用手中权力许诺为张永鹏承揽工程、转正身份提供便利，为干扰人员协调办理通行证；警方调查时，为他人捏造虚假身份顶罪，试图掩盖其罪行、逃避制裁，其行为不仅触犯法律红线，也丧失了一名共产党员的基本原则，严重损害生态环境保护事业和人民群众利益，影响十分恶劣。

三是运维公司管理制度不完善、执行不到位。国控站点监测事权上收，委托第三方公司运维管理，健全了生态环境监测体制机制，实现了“国家考核、国家监测、数据共享”。先河公司作为一家环保上市公司，在仪器设备生产研发、技术支持、委托服务等方面取得不少成绩，但此案暴露出其内部管理存在严重漏洞，机制不健全，未能切实履行合同职责，未及时将国控站点受

到人为干扰等信息上报中国环境监测总站，疏于对各层级运维人员的教育监督，部分运维人员职业素质不高、受不当利益诱惑为干扰人员提供便利，导致多次人为干扰未能得到有效遏制，造成严重后果，同时公司名誉和经济利益也蒙受巨大损失，教训惨痛。

三、有关要求

生态环境监测是生态环境保护的基础工作，是构建生态环境治理体系和治理能力现代化的重要支撑，监测数据质量是生态环境监测工作的生命线。各地区、各有关部门和生态环境监测机构要深刻汲取本案教训，引以为戒，举一反三，切实把中央关于生态环境监测数据质量各项工作任务落到实处，勇于担当，真抓实干，务求实效。

(一) 提高站位，树立正确政绩观。当前，我国生态环境保护正处于压力叠加、负重前行的关键期，也处于大有可为的机遇期，生态环境保护工作任务异常繁重。各地要以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实全国生态环境保护大会精神，增强“四个意识”，牢记使命宗旨，始终保持清醒头脑，自觉把经济社会发展同生态环境保护统筹起来；坚持绿色发展，在调整产业结构、能源结构，优化国土空间布局上下功夫，在打好打赢污染防治攻坚战上动真格、见实效；要从根本上解决污染问题，绝不允许将改善环境质量的压力转嫁到生态环境监测数据上。各地要加快构建本行政区域防

范和惩治生态环境监测数据弄虚作假责任体系和工作机制，明确政府相关部门责任清单，狠抓工作落实。

(二) 以案为鉴，堵塞监管漏洞。地方各级生态环境部门要结合本案组织召开警示教育会议，发挥案件警示教育作用，以儆效尤、警钟长鸣。认真组织干部职工学习相关法律法规和政策文件，入脑入心、指导工作实践。加强生态环境监测数据质量管理，完善规章制度，强化国家生态环境监测网保障措施，国控站点周边应设立警示牌，站房周边和采样区域要安装防护栏，严禁非运维人员进入。要会同市场监管部门、公安、检察机关等建立合作机制，有效防范和惩治不当干预和人为干扰，确保生态环境监测机构和人员独立公正开展工作。各省级生态环境部门应结合《生态环境监测质量监督检查三年行动计划（2018-2020年）》（环办监测函〔2018〕793号），组织开展本行政区域的监督检查工作，对检查发现的问题及时处理，对存在监测数据弄虚作假的，依法移交有关部门严肃查处并公开通报，严厉打击弄虚作假行为，形成高压震慑态势，全面提升监测质量。

(三) 科学诚信，保障监测质量。各级各类生态环境监测机构要依法取得资质，严格按照法律法规和技术规范开展监测活动。要坚持依法监测、科学监测、诚信监测，健全质量管理体系，提高能力水平。各运维机构必须守法经营、诚信服务，认真履行合同约定，自觉抵制利益诱惑，完善内部规章制度，强化运维人员管理，加强人员培训，开展警示教育，严格执行各项运维

操作规范，做好日常运行维护、数据审核、故障排除、异常情况报告等工作，确保生态环境监测数据真实、客观、准确。

我部将坚决贯彻党中央、国务院的各项决策部署，不断健全防范和惩治生态环境监测数据弄虚作假机制，持续加大监测数据质量管理和监督检查力度，对发现的生态环境监测不当干预和弄虚作假问题，坚持“零容忍”，发现一起，查处一起，通报一起，绝不姑息；将各地落实《意见》情况作为中央环境保护督察的重要内容，切实为生态文明建设和生态环境保护工作提供坚实的基础。

请各省（区、市）生态环境部门于2018年12月31日前将贯彻落实本通报要求情况报送我部。

联系人：生态环境部 曹胜

电 话：(010) 66556815

